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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

ΘΕΜΑ Α

A1. Για τις παρακάτω προτάσεις του θέματος να γράψετε στο τετράδιό σας το γράμμα της

καθεμιάς και δίπλα σε κάθε γράμμα τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή και Λάθος, αν η

πρόταση είναι λανθασμένη.

α. Η κοινωνικοποίηση διαφέρει από την κρατικοποίηση ως προς το σκοπό εξαγοράς.
Σωστό

β. Εθνικές επιχειρήσεις θεωρούνται αυτές που αναπτύσσουν τις δραστηριότητές τους
σε πολλές χώρες. Λάθος

γ. Οι επιχειρήσεις διακρίνονται και κατά κλάδο παραγωγής. Σωστό

δ. Όλες οι παραγωγικές μονάδες είναι και επιχειρήσεις. Λάθος

Α2. Για τις παρακάτω προτάσεις του θέματος να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της

πρότασης και δίπλα του το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.

1. Η Κοινωνική ευθύνη των επιχειρήσεων περιλαμβάνει:
α. Την παραγωγή ανακυκλωμένων προϊόντων ή τη χρησιμοποίηση πρώτων υλών, που
προέρχονται από ανακυκλωμένα υλικά.
β. Την εκπαίδευση στελεχών με προσανατολισμό το σεβασμό στο περιβάλλον.
γ. Τις διάφορες παροχές προς το κοινωνικό σύνολο.
δ. Όλα τα παραπάνω.

Δ
2.  Στην Ελλάδα μεσαίες επιχειρήσεις θεωρούνται εκείνες που απασχολούν:

α.  Από 10 έως 20 άτομα.
β.  Από 20 έως 100 άτομα.
γ.  Πάνω από 100 άτομα.
δ.  Κανένα από τα παραπάνω.

Β

3. Το περιεχόμενο του κοινωνικού ισολογισμού αναφέρεται σε:
α. Δαπάνες για επενδύσεις της επιχείρησης.
β. Έσοδα και έξοδα που προέκυψαν κατά την διάρκεια μιας οικονομικής χρήσης.
γ. Δαπάνες κοινωνικής πολιτικής προς τους εργαζομένους και την κοινωνία.
δ. Όλα τα παραπάνω.

Γ
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ΘΕΜΑ Β

Β1.Να αναφέρετε, ονομαστικά, τα βασικά κριτήρια ταξινόμησης των επιχειρήσεων.

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Οι επιχειρήσεις χαρακτηρίζονται και ταξινομούνται σύμφωνα με διάφορα κριτήρια.
Τα βασικά κριτήρια ταξινόμησης είναι το ιδιοκτησιακό καθεστώς, η νομική μορφή, ο τομέας
δραστηριότητας, το μέγεθος των επιχειρήσεων και η γεωγραφική έκταση των δραστηριοτήτων.

Β2.Τι γνωρίζετε για τον πρωτογενή τομέα παραγωγής ;

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Στον Πρωτογενή τομέα παραγωγής ανήκουν οι επιχειρήσεις των οποίων το
αντικείμενο παραγωγής και διάθεσης των προϊόντων σχετίζεται με τη φύση (έδαφος, υπέδαφος).
Οι πιο σημαντικές επιχειρήσεις του τομέα αυτού είναι οι γεωργικές, οι κτηνοτροφικές, οι
αλιευτικές, οι δασοκομικές, οι μεταλλευτικές και διάφορες άλλες, όπως οι μελισσοκομικές.

Β3. Να αναφέρετε τις ενέργειες της παραγωγικής λειτουργίας.

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Η παραγωγική λειτουργία περιλαμβάνει ενέργειες, όπως:
1. την επεξεργασία των πρώτων υλών,
2. τη συντήρηση των μηχανημάτων,
3. το σχεδιασμό της αλυσίδας παραγωγής,
4. τον ποιοτικό έλεγχο των ενδιάμεσων και τελικών προϊόντων κ.α.

2η ΟΜΑΔΑ

ΘΕΜΑ Γ

Γ1. Να περιγράψετε την εμπορική λειτουργία της επιχείρησης;

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Μία επιχείρηση που διαθέτει τα προϊόντα της στην αγορά προκειμένου να
αγορασθούν από τους καταναλωτές, προβαίνει σε μία άλλη ενέργεια, η οποία καλείται εμπορική
λειτουργία. Η λειτουργία αυτή περιλαμβάνει την έρευνα αγοράς για να εντοπισθούν οι ανάγκες
των καταναλωτών, το σχεδιασμό των προϊόντων και των υπηρεσιών σύμφωνα με τις ανάγκες των
καταναλωτών, όλες τις τεχνικές προώθησης όπως είναι η διαφήμιση, η πώληση και η οργάνωση
των δικτύων διανομής. Η εμπορική λειτουργία αποτελεί αντικείμενο των Τμημάτων Μάρκετινγκ
και Πωλήσεων.

Γ2. Τι γνωρίζετε για την οικονομική λειτουργία της επιχείρησης;

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Μία επιχείρηση  εκτός από την παραγωγική και την εμπορική της λειτουργία, έχει
έσοδα από τις πωλήσεις των προϊόντων της, φορολογείται για τις δραστηριότητές της, παίρνει
δάνεια από τις τράπεζες, αυξάνει το κεφάλαιό της με την πώληση μετοχών, έχει λογαριασμούς
καταθέσεων σε τράπεζες κ.τ.λ. Όλες αυτές οι ενέργειες εμπεριέχονται σε μία τρίτη λειτουργία της
που καλείται οικονομική. Με την οικονομική λειτουργία δηλαδή, η επιχείρηση παίζει το ρόλο του
επενδυτή, του καταθέτη, του δανειστή, του δανειζόμενου και του οικονομικού διαχειριστή.
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ΘΕΜΑ Δ

Δ1. Με ποιους τρόπους μπορούν να δημιουργηθούν οι μικτές επιχειρήσεις.

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Οι μεικτές επιχειρήσεις μπορούν να δημιουργηθούν με τρεις τρόπους:
α) Με τη σταδιακή πώληση μετοχών μιας κρατικής επιχείρησης σε ιδιώτες,(μερική
ιδιωτικοποίηση). Στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια υπάρχει μία σαφής τάση για ιδιωτικοποίηση
των επιχειρήσεων του ευρύτερου δημόσιου τομέα. Μια τέτοια περίπτωση είναι εκείνη του ΟΤΕ,
του οποίου η μερική ιδιωτικοποίηση επιτεύχθηκε με τη διάθεση μετοχών σε ιδιώτες μέσω του
Χρηματιστηρίου Αξιών Αθηνών.
β) Με τη σταδιακή εξαγορά από το κράτος τμήματος των μετοχών μεγάλων ιδιωτικών
επιχειρήσεων, ( μερική κρατικοποίηση). Οι κρατικοποιήσεις ήταν χαρακτηριστικό στοιχείο της
δεκαετίας του ’70 στην Ελλάδα. Την περίοδο εκείνη κρίθηκε ότι ήταν σκόπιμο, βασικοί
παραγωγικοί τομείς της ελληνικής οικονομίας να εποπτεύονται και να ελέγχονται από το κράτος.
Μια χαρακτηριστική περίπτωση κρατικοποίησης στην Ελλάδα ήταν η εξαγορά της Ολυμπιακής
Αεροπορίας και η μεταβίβασή της από τον έλληνα κροίσο Αριστοτέλη Ωνάση στο ελληνικό
δημόσιο.
γ) Με κοινή συμμετοχή στη δημιουργία κεφαλαίου, δηλαδή κατά την έναρξη λειτουργίας της
επιχείρησης, από το κράτος και από ιδιώτες.

Δ2. Γιατί η Επιχείρηση αποτελεί μια Κοινωνική Οργάνωση με έντονα κοινωνικά στοιχεία;

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Η επιχείρηση αποτελεί μία κοινωνική οργάνωση με έντονα κοινωνικά στοιχεία.
Πρώτα από όλα απασχολεί ανθρώπους, στους οποίους δίνει τη δυνατότητα να αναπτύξουν
κοινωνικές, εργασιακές και συναδελφικές σχέσεις. Ακόμη, η επιχείρηση τους παρέχει το
δικαίωμα να έχουν συλλογική δράση και να οργανώνονται σε επαγγελματικά σωματεία και
ενώσεις, προκειμένου να διεκδικούν καλύτερες συνθήκες εργασίας και αμοιβές. Επίσης, μία
επιχείρηση αποτελεί το χώρο μέσα στον οποίο συγκρούονται διάφορες ομάδες με αντίθετα
συμφέροντα. Επιπλέον, στην επιχείρηση αναπτύσσονται και σχέσεις εξουσίας μεταξύ
προϊσταμένων και υφισταμένων. Με ένα πλαίσιο τυπικών και άτυπων κανόνων ρυθμίζεται η
συμμόρφωση των ατόμων και των ομάδων, προκειμένου να συμπεριφέρονται ανάλογα με τις
υποχρεώσεις τους




